#### 郑州日报 郑州市教育局联合出品

郑州教育

上好普法课堂

"同学们,你们在家都上网吗?"近日,河南自由贸易试验区郑州片区人民法院法官李青走进郑东新区云台小学校园,用真实案例、实用法律知识和趣味互动,为同学们带来了一场主题为"守护'云端'童年:共筑小学生网络安全防线"的网络安全法治讲座。

活动中,李青化身"法律讲解员",用通俗易懂的

云台小学党支部书记毛玉荣表示,这样的法治课 非常及时必要,"不仅提高了学生的网络安全意识,也 教会了他们具体的防范方法,为孩子们的'云端'童年

筑起了一道坚固的防线"。学校将以此次讲座为契

机,持续构建"学校-家庭-社会"全方位、立体化的青

意识萌发与培育的关键窗口。在我市,各校根据校情、

学情选择普法主题,并根据不同年龄段学生特点,开发

建"案例引领、互动赋能、学段适配"的法治教育体

系。针对毕业季学生成长需求,学校打造"以案释法

护航成长"专属课程,邀请专业力量,聚焦"正当防卫

界定""外号侮辱应对""遇坏人自救"等学生高频疑

激发学生的参与感。结合网络安全主题,引导学生辨

析电信诈骗陷阱;针对交通安全,传授实用自护技巧,让学生在真实问题解决中理解法律的"保护属性"。

此外,组织学生走进少管所,通过未成年服刑人员"现

身说法",直观感受违法代价,深化法治认知;定期开

展线上主题队会,由党员老师牵头开展宪法专题教

育,并同步组织宪法知识答题活动,以"学+测"结合

程,邀请律师、警察等职业的家长进校园,为学生链接

生活中的法律知识;同步开设"三乐"家长课堂视频

号,实现法治教育从校园向家庭延伸,形成家校共育

开展了覆盖校园安全、国家安全、食品安全、宪法教育

等多领域的系列法治主题活动,通过多元形式织密法

治教育网络,完善家校社协同育人机制,切实提升师生

法治素养与安全意识,为建设平安校园奠定坚实基础。

理,组织全体学生庄严宣誓"反校园欺凌",并通过签

署承诺书的形式强化自律意识,引导学生从思想根源

上树立"遵纪守法从小事做起"的行为准则。同时,举

行法治副校长聘任仪式,聘任滨河派出所警官强满良

为学校法治副校长,为后续法治教育的专业化开展提

育,将法治知识转化为日常行为自觉。此外,学校还

围绕关键领域开展针对性法治普及:国家安全普法培

训通过真实案例解析,深化师生对国家安全法的理解

与认同;食品安全专题讲座结合生活实际,系统普及

相关法律知识与维权途径。全校范围内,集体宣誓、

主题研讨、知识竞赛等活动形式贯穿始终,推动法治

教育融入日常行为规范。学校副校长王樾表示,系列

活动的开展,不仅让法治精神在校园落地生根,更构

建起"课堂教学+专题活动+实践体验+机制保障"的

在该校,各中队结合不同主题分层推进法治教

同时,学校持续打造"快乐太阳花"品牌家长课

本学期以来,郑州航空港区领航学校精心策划并

学校以"开学第一课"为契机,聚焦校园欺凌治

问,让法律知识与生活场景深度结合。

的方式提升学生法律知识掌握度。

特色课程,让法治教育从"大水漫灌"变为"精准滴灌"。

青少年时期是人生成长的"拔节孕穗期",也是法治

金水区经三路小学以培养"三乐少年"为目标,构

学校摒弃单一条文灌输,通过"问题导向式"教学

语言解读了《未成年人网络保护条例》《未成年人保护 法》等四部核心法律中的"保护铠甲"——从禁止诱导 消费、严控个人信息收集,到制止网络欺凌、明确平台 责任,把枯燥的法律条文转化为孩子们能理解的"安

全规则"。

少年法治教育体系。

学校是法治宣传教育的主阵地,青少年是法治宣传教育法明确的重点对象。近日,国新办举行的新闻发布会上,教育部相关负责人介绍了教育部在推进学校法治教育方面的进展和成效。据介绍,教育部深入推进青少年法治教育融入学校教育各个阶段,筑牢青少年学生的法治思想根基,构建大中小学法治教育体系,强化青少年法治教育的学理支撑。为提升法治教育的针对性和实效性,教育部还准备了"六个一"组合大礼包,为孩子们提供更加丰富、可感可知的宪法法治学习体验。此外,《中华人民共和国法治宣传教育法》自11月1日起正式施行,该法专设第四章对青少年法治宣传教育作出系统规定,首次以法律的高度为青少年法治教育提供了坚实的制度保障。那么,我市各区、各校是如何精准发力筑牢青少年法治教育阵地的呢?

## 法治护航 守望成长

—我市精准发力筑牢青少年法治教育阵地

本报记者 周 娟





#### 点亮法治"灯塔"

在春季开学法治宣传教育活动中,各校认真梳理过往经验,为后续工作提供有力支撑;4月,"全省教育高、第四届法治教育宣传周"活动期间,各学校组织了知识竞赛、主题演讲、模时法庭等丰富多彩的活动,并及时形成工作总结,巩固活动成果;"郑州市第十届学生'学宪法、讲宪法'"活动同样开展得如火如荼,淮河东路剧比等,地作青少年学生法治情景剧比系列,生动演绎法律知识……通过意识。显著增强,为营造良好校园法治氛围

在该区,坚持把法治教育作为立德树人的重要方面,重点突出学

奠定了坚实基础。

习贯彻习近平法治思想、突出以宪 法教育为核心内容、突出加强法治 课教师培训和能力提升、突出发挥 学校在普法工作中的示范和推动作 用、突出青少年法治教育实践基地 建设和教育行政执法工作,立足课 堂抓教育,创设载体抓落地,构建形 成校内校外、线上线下融合,家校社 协同的育人机制。

以长江东路第二小学为例,该校以"六员进校园"机制为核心,联动二七区京广路街道司法所、橄榄社区及河南标向律师事务所,形成"校-社-法"三方协作模式,用案例教学替代传统说教,让法律知识贴合学生生活。此外,学校在校园打造"儿童友

好法治角",设置"法律问题树洞""法 治绘本阅读区",模拟"小小法庭"场 景,让学生通过角色扮演体验法律程 序。将法治教育融入"儿童哲学运动 会",在"哲学对对碰"环节设置"校园 里该不该有'法律小卫士'""同学犯 错要不要提醒"等辩论话题,在"哲学 艺术展"鼓励学生绘制"我心中的法 治校园",让抽象的法律精神通过思 辨、艺术创作具象化,实现"趣味活 动+法治教育"的双重效果。学校还 通过"小手拉大手"活动,让学生向 家长分享法治知识、共同完成普法 手抄报,推动法治教育从校园延伸 至家庭,不断深化"校园-家庭-社 会"联动。

# 

#### 弘扬法治精神

"宪法从不是遥不可及的'大道理',它就在我们身边,影响着我们生活的点点滴滴。它是我们成长路上最坚实的后盾,也是我们成为'好少年'的行为准则。""从现在做起,从自身做起,学习宪法知识,弘扬社会主义法治精神,把公平、正义、平等、诚信的种子种在心里,做与法同行的新时代好少年!"郑州高新区荣邦城小学开展的"学宪法讲宪法"主题演讲比赛中,选手们紧扣宪法主题,结合社会热点与自身生活实际,从不同角度阐述对宪法的理解与感悟。

同时,学校还开展宪法主题歌曲传唱活动,拍摄歌曲传唱MV,并通过学校官方微信公众号和视频号等新媒体平台进行展示;利用线上平台推送宪法知识微视频、开展线上宪法知识竞赛等活动,组织学生走进法治教育基地、参与法治讲座等校外实践活动,不断完善宪法宣传教育体系,让宪法精神在学生心中生根发芽;充分发挥课堂教学主渠道作用,鼓励各班级积极开展"宪法晨读"活动;依托教育部青少年普法网这一公益平台,引导学生参与"宪法卫士"行动计划。

为持续深化青少年法治教育,筑牢校园法治防线,郑州高新区立足"日常渗透、多元融合、全员参与"原则,统筹辖区学校常态

化开展系列法治宣传教育活动,让法治精神浸润校园每个角落。 该区以"宪法晨读"为日常抓手,鼓励各校每日组织学生诵读宪法条文,让宪法精神在晨读声中根植于心;坚持"三结合"原则,将宪法教育有机融人思政课、班会课等教学环节,实现日常教育与集中教育互补、线上学习与线下实践联动、校内培育与校外延伸衔接;创新课堂呈现形式,如,郑州中学附属小学推

出法治情景剧,让抽象法律知识转化为直观生活体验。 全区各校依托多元载体联动,丰富法治宣传形式。除了开展宪法主题歌曲传唱活动外,还依托各类线上渠道推送宪法知识微视频,组织开展线上宪法知识竞赛,打破时空限制,让学生随时随地便捷学习法律常识;联动校外实践基地,组织学生走进高新区双桥法庭(青少年法治教育实践基地),通过"看得见、听得懂、能参与"的沉浸式体验,全程观摩司法流程,提升法律知识应用能力;邀请法治副校长常态化人校开展专题讲座,授课内容紧扣青少年身心发展规律与认知特点,以宪法教育为核心、以民法典教育为重点;聚焦家庭生活、校园学习、社会活动等场景,普及必备法律知识,让法治精神真正浸润心灵。



云台小学开展"网络安全法治讲座"



"法治课堂进校园"走进长江东路第二小学

#### 一路与法同行

学校党支部书记、校长张 玉红表示,这不仅是一份聘书 的交接,更是为孩子们的童年 筑起一道"法治防护盾"。学校 将以此次活动为契机,深化与 法治副校长的协作,推动法治 教育常态化、制度化,提升学生 法治素养与自保能力,完善校 园安全防控体系,营造良好法 治氛围,护航学生成长发展。

管城区教育局充分利用学校主阵地资源,积极开展"法治进校园"等系统活动。全区各校全面落实《青少年法治教育大纲》,开齐开足开好法治教育课程,真正做到法治思想进教

前不久,管城区紫东路小 材、进课堂、进头脑,教育引导青 行法治副校长聘任仪式暨 少年从小养成尊法守法习惯。

> 该区各校常态化开展以《宪法》《民法典》为主题的宣传 学习。将《宪法》《民法典》融入 师生日常生活,走进师生心里。

> > 各校还根据特殊时间节

点,对学生进行普法教育。如: 在全国中小学安全教育日,开 展校园交通安全及消防安全的 普法活动;在"4·15"全民国家 安全教育日,大力宣传《国家安 全法》《反分裂国家法》《网络安 全法》等国家安全相关法律法 规;"5·15"国际家庭日,组织开 展《家庭教育促进法》宣传活 动:儿童节,宣传《未成年人保 护法》;教师节,组织开展《教师 法》宣传活动;国庆节,组织开 展"学宪法 讲宪法"系列宣传活 动。如,为完成教育部全国青 少年普法网上"宪法卫士"专栏 学习要求的学生授予"宪法卫 士"标识;组织学校参加"郑州 市青少年学生法治知识竞赛"、 "学宪法、讲宪法"演讲比赛等, 引导广大师生自觉成为宪法的 忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定 捍卫者。

### 倾听诗音传承经典 "å像读诗"



#### 石灰吟 明·于谦

千锤万凿出深山,烈火焚烧若等闲。 粉骨碎身浑不怕,要留清白在人间。

#### 品读诗篇:《石灰吟》

石灰石只有经过千万次捶打才能从深山里开采出来,它把熊熊烈火的焚烧当作一件很平常的事,即使粉身碎骨也毫不惧怕,甘愿把一身清白留在人世间。这是一首托物言志诗,作者以石灰自喻,表达自己为国尽忠,不怕牺牲的意愿和坚守高洁情操的决心。

作为咏物诗,若只是对实物的机械实录, 而不寄寓作者的深意,那就没有多大价值,这 首诗的价值就在于作者处处以石灰自喻,咏

石灰即是咏自己的磊落情怀和崇高的人格。 于谦从小学习刻苦,志向远大。相传 有一天,他信步走到一座石灰窑前,观看师傅们煅烧石灰,只见一堆堆青黑色的山石,经过熊熊的烈火焚烧之后,都变成了白色的石灰,他深有感触,略加思索之后便写下

据说此时的于谦才12岁,他写下这首诗不只是石灰形象的写照,更是他日后的人生追求。于谦为官廉洁正直,曾平反冤狱,救灾赈荒,深受百姓爱戴。明英宗时,瓦刺入侵,明英宗被俘,于谦议立明景帝,亲自率兵固守北京,击退瓦剌,使人民免遭蒙古贵族再次野蛮统

治。这首《石灰吟》可以说是于谦生平和 人格的真实写照。

于谦的诗作不多,但多是对社会现实的真实记录和深刻反思,风格遒劲、意象深远。诗中石灰的意象,正是他坚贞不屈、清白自守的人格写照。通过对这首诗的学习,

让我们明白做人要和 石灰一样,不怕艰难, 不畏牺牲,坚守清白, 磨练意志,怀有不平凡 的抱负,并时刻准备为 社会贡献全部力量。



本期读诗人: 金水区文化路第二小学 王迎旭

供有力保障。

全方位法治教育体系。